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Sliocht as an Siollabas: An Bhaint leis an
Siollabas. An Ardteistiméireacht.

Foghlaimionn na

Ba chéir go mbeadh
scolairi BL in ann

scolairi
— Usaid a bhaint as
Teoirim Phiotagarais
chun fadhbanna
a réiteach (2D
amhain)

2.3 Triantanacht

Ina theannta sin, ba chair

go mbeadh scolairi GL in

ann

— Usdid a bhaint as an
triantanacht chun
achar triantain a
riomh

- fadhbanna a réiteach
agus Usaid a bhaint
as riail an tsinis
agus as riail an
chomhshinis (2D)

—sin B agus cos 0 a
shainmhiniu do gach
luach de 6

— tan 0 a shainmhiniu

— fadhbanna a réiteach
a bhaineann le
hachar teascog
ciorcail agus le fad
stua

— oibriu le céimheasa
na triantanachta i
bhfoirm surdai

Ina theannta sin, ba chéir go mbeadh scolairi
AL in ann

— Usaid a bhaint as an triantdnacht chun
fadhbanna a réiteach in 3D

- na feidhmeanna triantanachta seo -
sineas, comhshineas agus tangant — a
ghrafadh

— feidhmeanna triantanachta den
saghas aSin nf, aCos nf do a, nB N a
ghrafadh

— cothromoéidi triantanachta de na
cinedlacha seo a leanas a réiteach Sin
n®=0 agus Cos nb= %, ag tabhairt na
réiteach ar fad

— tomhas uillinneacha ina raidiain a
usaid
— na foirmli triantanachta 1, 2, 3, 4, 5, 6,

7, 9 a dhiorthu (féach an tAguisin)

— na foirmli triantanachta 1-24 a chur i
bhfeidhm (féach an tAguisin)

Foghlaimionn na scolairi

2.3 Sintéis agus
réiteach fadhbanna

Ba chéir go mbeadh na scolairi in ann

— torthai a mhiniu

— udar a thabhairt le tatail

— patruin a chioradh agus builli faoi thuairim a fhoirmliu

— matamaitic a chur in ial 6 bhéal agus i scribhinn

— a gcuid eolais agus scileanna a chur i bhfeidhm chun fadhbanna a réiteach i

gcomhthéacsanna a bhfuil taithi acu orthu agus i gcomhthéacsanna nach bhfuil
taithi acu orthu

— anailis a dhéanamh ar fhaisnéis a chuirtear ina lathair i bhfocail agus i a aistriu go
foirm mhatamaiticiuil

— samhlacha, foirmli né teicnici matamaiticiula cui a cheapadh, a roghnu agus a
Usaid chun faisnéis a phroiseail agus chun tatail abhartha a bhaint.
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Tas Eolais ar Ghrafanna Triantanula

Aonad 1

Nuair a bheidh an tAonad seo déanta:

Tuigfidh na daltai:
Téarmai ar nos
Uasmhéid
fosmhéid
Peiriad
Raon
Aimplititid
Line leath bealaigh chothromanach
Cruth cothromanach (ag sineadh/sinte ag crapadh/ craptha)
Cruth ceartingearach (ag sineadh/ sinte/ ag crapadh/ craptha)
Claochluithe na ngraf de
f(x)=sinx agus f(x)=cos x.
Aithneoidh siad
Peiriad
Raon
Aimplititid
Line leath bealaigh chothromanach
Cruth cothromanach (ag sineadh/ ag crapadh)
Cruth ceartingearach (ag sineadh/ ag crapadh)
Claochluithe na ngraf de
f(x)=sinx agus f(x)=cos x.

San aonad seo beidh na daltai ag initichadh feidhmeanna den
chinedl

f(x)=a=bsin cx
f(x)=a=bcos cx a,b,ceR

agus ag féachaint mar a théann luachanna “a”, “b" agus “c" i
bhfeidhm ar na cuair.

Réamheolas

Ba cheart go mbeadh taithi ag na daltai ar ghraif d’fheidhmeanna
lineacha agus cearnacha.

Ba cheart go mbeadh cur amach ag na daltai ar na grafanna

f(x)=asinbx agus f(x)=acosbx b bheith ag plé le Plean
Teagaisc agus Foghlama 10 agus CD an Dalta

larr ar na daltai Bileog Ghniomhaiochtai Daltai 1 [Lch 37] a

dhéanamh ar dtus, agus labhair leo faoi phriomhghnéithe grafanna

na bhfeidhmeanna f(x) = sin x agus f(x) = cos x.
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Abhair a theastaionn
Do gach dalta ar leith, teastaionn:
Clar ban beag (Clairin Ban)
Bileog Ghniomhaiochtai Daltai 1 f(x) = sin x agus f(x) = cos x.

Bileog Ghniomhaiochtal Daltai 2a (Teanga na Matamaitice /
Airionna Grafanna Triantanula)

Bileog Ghniomhaiochtai Daltai 2b (Teanga na Matamaitice /
Airionna Grafanna Triantanula

Bileog Ghniomhaiochtaf Daltai 3 (Teanga na Matamaitice /
Airionna Grafanna Triantanula

Bileog Ghniomhaiochtaf Daltai 5 (Teanga na Matamaitice /
Airionna Grafanna Triantanula)

Bileog Ghniomhaiochtai Daltai 6 (Ag Claochlt Grafanna
Triantanula)

Bileog Ghniomhaiochtai Daltai 7 (Teanga na Matamaitice /
Airfonna Grafanna Triantanula).

Do gach grupa daltai ar leith, teastaionn:
CD an Dalta
Tacar Cartai A1 (Feidhmeanna Triantanula g(x) = bsin x)
Tacar Cartai A2 (Feidhmeanna Triantanula g(x) = bcos x)
Tacar Cartai B (Feidhmeanna Triantanula: Gnéithe Tabhachtacha)
Tacar Cartai C

Gniomhaiocht Daltai 4 (Teanga na Matamaitice / Airionna
Grafanna Triantanula)

Gniomhaiochtai Daltai/ Tacaiocht agus Gniomhu an
Mhuinteora

Bain Usaid as na comhaid idirghniomhacha GeoGebra in:
www.projectmaths.ie

Ag obair i ngrapai [1]

larr ar na daltai a bheith ag obair ina mbeirteanna. Dail ceann amhain
diobh seo ar gach beirt, n6 an da cheann fiu:

Tacar Cartai A1 (Feidhmeanna Triantanula g(x) = bsin x) [Lch 38]
Tacar Cartai A2 (Feidhmeanna Triantanula g(x) = bcos x) [Lch 39]

larr ar gach grupa na cartal a shortail agus tri thacar a dhéanambh.
Faoin ngrupa a bheadh sé na critéir roghnuchain a shocru.

B'fhéidir, mar shampla, go ngrupalfaidis le chéile na feidhmeanna ina
bhfuil comhéifeacht sin x né comhéifeacht cos x cothrom le 2.

larr ar na daltaf cur sios gearr a scriobh ar na critéir ar ar bhunaigh
siad an roghnuchan.

larr ar na daltai cothromaéid da gcuid féin a scriobh do gach tacar ar
leith (mas ag obair le cartai as aon tacar amhain ata siad).
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Gniomhaiocht GeoGebra don ghrupa uile [1]

larr ar na daltai na critéir roghnuchain uile a bhi acu a chur ar fail
don rang.

Dail ceann amhain diobh seo:

Bileog Ghniomhaiochtai Daltai 2a (Teanga na Matamaitice/
Airionna Grafanna Triantanula) [Lch 40]

agus

Bileog Ghniomhaiochtai Daltai 2b (Teanga na Matamaitice/
Airionna Grafanna Triantanula) [Lch 41]

no

Bileog Ghniomhaiochtai Daltai 2c (Teanga na Matamaitice/
Airionna Grafanna Triantanula) (agus iarr ar na daltai meascan
cartai a Usaid as Tacair Chartai A1 agus A2) [Lch 42]

larr ar na daltai anois na comhaid idirghniomhacha:

f(x)=a+bsin cx agus f(x)=a+bcos cx in www.projectmaths.ie a
usaid chun cur lena bhfuil raite acu cheana féin faoi na feidhmeanna
i dTacair Chartal A1/A2. Tabhair deis déibh ar cheartusaid theanga na
matamaitice, agus an Ghniomhaiocht Daltai roimhe seo a Usaid.

Treoracha: Sna comhaid idirghniomhacha
f(x)=a+bsin cx agus f(x)=a+bcos cx

Socraigh Sleamhndir a ag 0 Socraigh Sleamhnoir c ag 1 Socraigh
Sleamhndir b ag an luach a theastaionn

Mar shampla:

Ma td “b"” cothrom le 3, beidh an graf sinte feadh na y-aise, de réir
fachtoir scala 3.

M4 ta cleachtadh breise le claochluithe agus le grafanna triantandula
de dhith ar na daltai, Usaid na clairini bana chun ceisteanna a
iniichadh ar nos:

Tabhair cothromaoid a sheasann don fheidhm a bheidh agat:
ma shintear f(x)=sinx feadh na y-aise, de réir fachtdir scala 4.
nuair a f(x)=cosx fhrithchaitear san x-ais.

Cuir sfos ar an gclaochlu a theastaionn chun f{x)=sinx a chlaochli
go dti f(x)=-2sinx

Sainmhinigh “aimplititid”, “raon”, “peiriad”, agus léirigh an
ceangal idir iad agus coincheapa ar nés “ag sineadh”/ “ag crapadh”.

Féach an dtuigeann na ndaltai mar a thugann faisnéis faoin
aimplititid, faoin raon agus faoin f{x)=a+bsin cx agus
f(x)=a+bcos cx bpeiriad. larr orthu cartaf a aimsiu as Tacar Cartai
A1 agus/né as Tacar Cartai A2 a luionn le critéir airithe. larr orthu,
mar shampla, cothromaid(i) a aimsiu a léirionn iad seo a leanas:

Graf ar aimplititid 2

Dha ghraf a bhfuil an peiriad céanna acu

Graf a comhbhrudh feadh na x-aise

Graf a sineadh go ceartingearach

Dha ghraf, ar iomhanna déa chéile iad leis an bhfrithchaitheamh
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Ag obair i ngrupai [2]
Dail ar gach beirt daltai

Tacar Céartai B (Feidhmeanna Triantanula — Gnéithe Tabhachtacha)
[Lch 43]

larr ar gach beirt na cartai a shortail agus dha thacar a dhéanamh
diobh. Fag na critéir roghnuchain futhu féin.

larr ar na daltai cur sios a scriobh ar na critéir a d'Usaid siad don
roghnuchan.

larr ar dhalta cothromaid a scriobh bunaithe ar na critéir roghnuchain
a d'Usaid sé/si féin

Gniomhaiocht GeoGebra don ghrupa uile [2]

larr ar na daltai na critéir uile a bhi acu a chur in iul don rang.

Dail ar gach beirt daltai:

Bileog Ghniomhaiochtai Daltai 3 (Teanga na Matamaitice /
Airionna Grafanna Triantanula)) [Lch 44]

Usaid na comhaid idirghniomhacha f{x)=a+bsin cx agus
fix)=a+bcos cx in www.projectmaths.ie chun tacu leis na cuir
sios a tugadh, agus chun teanga na matamaitice a chur | lathair na
ndaltai.

Treoracha: Sna comhaid idirghniomhacha f(x)=a+bsin cx agus
f(x)=a+bcos cx

Socraigh Sleamhndir a ag 0 Socraigh Sleamhndir b ag 1 Socraigh
Sleamhndir ¢ ag pé luach a theastaionn.

Mar shampla

Ma ta “c” cothrom le 3, tarlaionn crapadh cothromanach, de réir
fachtoir scala 3.

Ma ta breis cleachtaidh le claochluithe agus le grafanna triantanula
de dhith ar na daltai, Usaid na clairini bana chun ceisteanna a
iniichadh ar nos:

Tabhair cothromoid a sheasann don fheidhm a bheidh agat:
Ma shintear f{x)=sin x go cothromanach de réir fachtoir scala 4
Ma chraptar f{x)=cos x go cothromanach de réir fachtéir scala
0.5

Ma laghdaitear peiriad f(x)=sin x de réir fachtéir 2
Ma mhéadaitear peiriad f{x)=sin x de réir fachtoir .....
Cé acu claochlu a athrafonn:
f(x)=sin x go dti f{x)=sin2/5x,
f(x)=cos x go dti f(x)=cos5x?
Seicedil go dtuigeann na daltai mar a thugann na feidhmeanna
f(x)=a+bsin cx agus f(x)=a+bcos cx

eolas faoin aimplititiid, faoin raon agus faoin bpeiriad. Agus iarr
orthu cartai a roghnu as Tacar Cartai B a luionn le critéir airithe.
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D’fhéadfai, mar shampla, iarraidh ar na daltai cothroméid(i) a aimsiu a
léirfonn:

Graf ar aimplititid 2

Dha ghraf a bhfuil an peiriad céanna acu

Graf a crapadh feadh na x-aise

Graf a sineadh go ceartingearach

Graf a sineadh go cothromanach

Dha ghraf atd ina n-iomhanna da chéile, leis an bhfrithchaitheamh

Dha ghraf a bhfuil an aimplititid chéanna acu
Ag obair i ngrupai [3]
Dail ar gach beirt daltai:

Tacar Cartai C [Lgh 45 - 47]

Bileog Ghniomhaiochtai Daltai 4 (Teanga na Matamaitice/
Airionna Grafanna Triantanula) [Lch 48]

Bileog Ghniomhaiochtai Daltai 5 (Teanga na Matamaitice/
Airionna Grafanna Triantanula) [Lch 49]

larr ar gach beirt daltai cartai a aimsiu as Tacar Cartai C a fhreagraionn
do na hairionna ata luaite ar Bhileog Ghniomhaiochtai Daltai 4.

Nuair a aimsionn na daltaf carta feiliinach, ba cheart déibh an carta
a chur sa bhosca ceart ar Bhileog Ghniomhaiochtai Daltai 4, agus
é ag freagairt don airi atd marcailte ansin. Ba cheart déibh iarracht a
dhéanamh an oiread boscai agus cartai a mheaitseail agus is féidir.

Gniomhaiocht don ghrupa iomlan [3]

Roghnaigh bosca éigin ar Bhileog Ghniomhaiochtai Daltai 4 agus
scriobh sios na céartai uile a meaitsealadh leis an mbosca sin.

An meaitseail chruinn a bhi sna cartai sin uile? Ba cheart don ghrupa
an cheist sin a phlé, féachaint an mbeadh an grupa ar aon fhocal faoi
na fathanna ar fheil/ nar fheil siad.

Déan an rud céanna i gcas na mboscai eile.

larr ar na daltai an dara cuid de Bhileog Ghniomhaiochtai Daltai
5 a lionadh isteach, féachaint an dtuigeann siad mar a thugann na
cothroméidi f(x)=a+bsin cx agus f{x)=a+b coscx? eolas faoin
aimplititid, faoin raon agus faoin bpeiriad.

Ag Obair i nGrupai [4]
Dail ar gach beirt daltai

Bileog Ghniomhaiochtai Daltai 6 (Ag Claochlu Grafanna Triantanula)
[Lch 50]

Bileog Ghniomhaiochtai Daltai 7 (Teanga na Matamaitice/ Airionna
Grafanna Triantanula) [Lch 51]

Cuir grupaf ag plé: Tionchar luach “a” ar na grafanna de f(x)=a+bsin
cx agus f{x)=a+b coscx

Chun toégail ar a bhfuil foghlamtha ag na daltai cheana, téigh siar mas
g4, ar airionna na ngrafanna d'fheidhmeanna lineacha agus cearnacha.
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Gniomhaiocht GeoGebra don ghrupa uile [4]

Labhair faoi na critéir uile ar thainig na daltaf suas leo sa
ghniomhaiocht roimhe seo Ag Obair i nGrupai [4}

agus pléigh na cuiseanna a bhi acu leis na critéir sin.

Bain triail anois as na comhaid idirghniomhacha f{x)=a+bsin cx
agqus f{x)=a+b coscx in www.projectmaths.ie chun cur leis na
cuir sfos a tugadh, agus chun a chinntid go dtuigeann na daltaf
dea-Usaid theanga na matamaitice.

Treoracha: Sna comhaid idirghniomhacha f{x)=a+bsin cx agus
f(x)=a+b coscx

Socraigh Sleamhnaoir b ag 1 Socraigh Sleamhnoir c ag 1 Socraigh
Sleamhndir a ag pé luach a theastaionn

Mar shampla

Nuair is luach 3 atd ag “a”, tugann sé sin aistriu ceartingearach suas,
3 aonad.

M4 ta cleachtadh breise le claochluithe agus le grafanna triantandula
de dhith ar na daltai, Usaid na clairini bana chun ceisteanna a
fhreagairt ar nos:

Tabhair cothromoid a sheasann don fheidhm a bheidh ann de
bharr: f{x)=sin x a aistrit go ceartingearach suas 2 aonad.

Tabhair aimplititiid na feidhme a bheidh ann de bharr
f(x)=cos x a aistrit go ceartingearach sios 3 aonad.

Tabhair raon na feidhme a bheidh ann de bharr
f(x)=sin x a aistrit go ceartingearach suas 4 aonad.
Tabhair peiriad na feidhme a bheidh ann de bharr
f(x)=cos x a aistrii go ceartingearach sios 2.5 aonad.

Ainmnigh an claochlu a chlaochlaigh
f(x)=cos x go dti f{x)=7 + cos x

larr ar na daltai Bileog Ghniomhaiochtai Daltai 7 a lionadh
isteach, féachaint an bhfuil siad in ann an t-eolas faoi chlaochluithe,
faoin aimplitidid, faoin raon agus faoin bpeiriad a aithint |
gcothromaidi.
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Aonad 2

Nuair a bheidh an tAonad seo déanta:
Tuigfidh na daltaf:

| gcas feidhmeanna triantandla, mar a shainaithnitear iad seo a
leanas ar na grafanna:

An Peiriad

An Raon

An Aimplitiuid

An Line leath bealaigh chothromanach
***Cruth cothromanach in aon treo leis an x-ais
***Cruth ceartingearach in aon treo leis an y-ais
Claochluithe

Agus beidh na daltaf in ann graf triantanuil a sceitsedil nuair a
thugtar a chothromaéid doéibh.

Réamheolas

Ba cheart go mbeadh neart taithi ag na daltai ar na grafanna de
f(x)=a+bsin cx agus f(x)=a+b cos cx as Aonad 1

Abhair a theastaionn
Le haghaidh gach dalta ar leith, teastoidh:
Clairin ban (clar ban beaq)
Bileog Ghniomhaiochtai Daltai 8 (Grafanna Triantanula)
Le haghaidh gach grupa daltai ar leith, teastéidh:
Tacar Cartai D
Tacar Cartai E
Tacar Cartai F
Ag obair i ngrupai [5]
Dail iad seo a leanas ar gach beirt daltai
Tacar Cartai D, Grafanna Thriantanula [Lgh 52 — 53]
Bileog Ghniomhaiochtai Daltai 8 (Grafanna Triantanula) [Lch 54]

larr ar gach grupa daltai Bileog Ghniomhaiochtai Daltai 8 a
lionadh isteach le sonrai 6 na grafanna ar Thacar Cartai D.

Dail Tacar Cartai E ar gach beirt daltai [Lch 55]

larr ar gach grdpa na grafanna ar Thacar Cartai D a mheaitseail leis
na feidhmeanna triantanula ar Thacar Cartai E leis an eolas ata acu
6n ngniomhaiocht ghrdpa a rinne siad cheana.

Chun tuiscint na ndaltai a sheiceéil, iarr orthu a mhinit cén fath a
rinne siad an mheaitseail airithe sin leis na céartai.
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Ag obair i ngrupai [6]

Dail

Tacar Cartai D, Grafanna Triantanula [Lgh 52 — 53] ar gach beirt
daltal (mura tugadh amach iad cheana).

larr ar gach grupa daltai pointi a lua agus a shainaithint a theastédh
chun go mbeidis in ann sceitse a tharraingt de ghrafanna triantanula
ar nés: f{x)=a+bsin cx agus f(x)=a+b coscx

D'fhéadfadh na daltai a bheith ag sceitseail ar na clairini bana mar
chuid den phlé.

Gniomhaiocht don ghrupa iomlan [6]
Roghnaigh an tacar pointi a bhi ag gripa amhain.

Pléigh an tacar sin pointi, mar ghripa. An bhfeileann siad? An
mbeadh tacar eile pointi nios fearr?

Cuir ceisteanna ar nos:
An dtabharfaidh an tacar seo pointi graf uathuil?

An dtabharfadh an tacar seo pointi an graf de na feidhmeanna
triantanula féideartha uile den fhoirm:
f(x)=a+bsin cx agus f(x)=a+b coscx

An f(x)=a+bsin cx aqgus f{x)=a+b cos cx é sin an tacar pointi is IU
a theastédh chun sceitse a tharraingt?

Faigh aiseolas 6 na grupai uile agus sainaithin na cuig phointe a
theastaionn:

An tUasluach
An tlosluach
tri phointe trasghearrtha leis an line leath bealaigh
chothromanach.
Ag obair i ngrupai [7]
Dail ar gach beirt daltai
Tacar Cartai F [Lch 56]

Seicedil go dtuigeann na daltaf an ait sa chothromaéid a bhfuil

an t-eolas a theastaionn chun feidhm thriantanuil den fhoirm
f(x)=a+bsin cx agus f(x)=a+b cos cx a sceitseail, agus iarr orthu
na grafanna as Tacar Cartai F a sceitseail ar na clairini bana chun a
chinntit go dtuigeann siad an méid sin.

D'fhéadfadh gach grupa daltai na sceitsi a sheiceail leis na comhaid
idirghniomhacha f{x)=a+bsin cx agus f(x)=a+b cos cx in
www.projectmaths.ie

Nétail: 1 Mura bhfuil Tacar Cartai D n6 Bileog Ghniomhaiochtai
Daltai 8 ag na daltaf faoi lathair, d'fhéadfaidis Tacar Cartai E a Usaid
don ghniomhaiocht seo.

Nétail: 2 D'fhéadfadh na daltai na feidhmeanna as Bileog
Ghniomhaiochtai Daltai 7 a Uséid in ionad Tacar Cartai F, mas
fearr leat.
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Aonad 3

Nuair a bheidh an tAonad seo déanta:
Beidh na daltai:

Beidh na daltai In ann réamhthuairim a cheapadh, bunaithe ar
phatrun

Tuigfidh na daltai go gcaithfidh siad minit a thabhairt ar a bhfuil
faighte amach acu, agus a bheith in ann argéint ar a shon

Beidh na scileanna ag na daltai chun an mhatamaitic a chur |
lathair i bhfocail agus i scribhinn, le teanga na matamaitice

Beidh na daltai in ann a gcuid eolais agus a gcuid scileanna a
Usaid chun fadhbanna a réiteach i gcomhthéacsanna aithniditla
agus | gcomhthéacsanna nua

Beidh na daltai in ann faisnéis a chuirtear ina lathair i bhfocail a
anailisit, agus f a aistrit chuig foirm mhatamaiticiuil; agus beidh
siad in ann samhlacha cui matamaiticitla, né foirmli né teicnici
matamaiticitla, a cheapadh, a roghnd agus a Usaid chun an
fhaisnéis a phroéiseail agus na tatail chui a bhaint aisti.

Réamheolas

Ba cheart go mbeadh cur amach ag na daltai ar na grafanna de
f(x)=a+bsin cx agus f(x)=a+b cos cx

as Aonaid 1 agus 2 de Tus Eolais ar Ghrafanna Thriantanula.

Abhair a theastaionn
Le haghaidh gach dalta ar leith, teastaionn:
Clairin ban (clar ban beag)
Bileoga ceisteanna (Grafanna Triantanula i gComhthéacs)
Ag obair i ngrapai [7]
larr ar na daltai a bheith ag obair ina mbeirteanna,

Dail ar gach dalta Bileoga Ceisteanna (Grafanna Triantanula i
gComhthéacs) [Lgh 15 - 17]

larr ar gach grupa tabhairt faoi Cheist 1.

Faigh aiseolas 6 na grupai le ceisteanna, chun go mbeidh buntuiscint
ag na daltaf ar an abhar, agus chun a dtuiscint a fhorbairt.

Déan an méid thuas i gcas dha cheist eile.

larr ar gach dalta anois a bheith ag obair go neamhspleach ar an
gcuid eile de na ceisteanna ar na Bileoga Ceisteanna (Grafanna
Triantanula i gComhthéacs). Tabhair cibé cinamh is ga do na
daltai indibhidiula ionas go ndéanfaidh siad foghlaim éifeachtach
ar ardchaighdean agus ionas go ndéanfar a dtuiscint ar an dbhar a
fhorbairt agus a dhoimhniu.
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Bileoga Ceisteanna - Grafanna

Triantanula i gComhthéacs
Ceist 1

Ta caor réabtha ata ceangailte de chrann tégala
ag luascadh anonn agus anall. Léiritear ar an ngraf
seo thios an fad a ghluaiseann an caor ar dheis n6
ar chlé éna shuiomh ar fos, i gcomhthéacs ama.

Fad ina Mhbadair

Am ina Sholeind /

5 & T L] ] m N 177 14 15 e

a. Cén peiriad ata ag an ngluaisne a dhéanann an crann tégala?
Minigh do fhreagra.

b. Cén chothromdid ata ag line leath bealaigh chothromanach an
chuair? Céard do6 a sheasann si?

c. Cén aimplititiid atd ag an ngluaisne a dhéanann an crann tégala?
Tarraing léardid a léirfionn céard d6 a sheasann an aimplitidid i
dtéarmai an caor ag luascadh.

d. Cé mhéad luascadh iomlan a dhéanfaidh an caor réabtha in
imeacht ceithre ndiméad?

e. Céard do a sheasann an pointe A?

Ceist 2
Deilf atd ag snamh taobh le long turasoireachta,
léimeann sé ceithre mhéadar in e

airde os cionn dhromchla an uisce agus

tumann sé sios go dti doimhneacht ceithre mhéadar faoin
dromchla. Déanann sé é sin le gluaisne rialta (gluaisne armoénach
shimpli). Ta stopuaireadoir ag duine de na paisinéiri. Tosaionn sé an
stopuaireaddir direach agus an deilf ag an dromchla. Oibrionn sé
amach go gcuireann an deilf ciogal amhain de gach 8 soicind.

a. Cuir sios ar dhilaithrit na deilfe i gcomhthéacs dhromchla an
uisce le cuar sineaséideach, agus sceitseail graf de dhilaithrid na
deilfe i gcomhthéacs dhromchla an uisce.

b. Cé chomh hard os cionn an uisce a bheidh an deilf tar éis tri
shoicind?

c. An os cionn dhromchla an uisce no laistios de a bheidh an deilf
tar éis 37 soicind?
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Ceist 3

25 orlach ar trastomhas ata fonsa inmheanach
roth rothair, agus ta an chuid inmheanach sin
den fhonsa 3 orlach os cionn talin. Ta seangan
ina shui ar fhonsa inmheanach an rotha ag an
bpointe sin ata 3 orlach os cionn talun. Tosaionn
Sean ag rothaiocht ar rata seasmhach. Déanann
an roth imrothld amhain gach 1.6 soicind.

a. Cén chothromoid ata ag cuar sineasoéideach a léirionn gluaisne
an tseangain?, Tarraing graf den fheidhm.

b. Cén airde 6s cionn talun (ina ceintiméadair) ag a mbeidh an
seangan nuair a bheidh 25 soicind caite ag rothaiocht, ma ta 1
orlach = 2.54 cm?

c. Cé mhéad uair a bheidh an seangan ag a airde thosaigh in
imeacht an chéad 10 soicind??

Ceist 4
An lion daoine (ina milte) ata fostaithe i mbaile turasoéireachta, sin
ata a léiriu leis an bhfeidhm
Glac le t = 0 do 14 deiridh Eanair
f(x)=3.8—1.7cos%t Glac le = 1 do 14 deiridh Feabhra
Glac le t = 2 do |4 deiridh Mharta

a. Tarraing sceitse garbh a léirfionn an éagsulacht sa lion daoine ata
fostaithe sa bhaile turasoireachta sin ar feadh tréimhse iomlan
amhain.

b. Cén uair a bheidh an lion is moé daoine (uasluach) fostaithe?
Céard é an t-uasluach?

c. Cé na mionna den bhliain a bheidh 4,650 duine, n6 nios mo,
fostaithe?

d. An bhfuil aon deacrachtai ag baint leis an tsamhail sin? Agus ma
ta, ainmnigh ceann  r(x)=3.8-1.7cos L1
6

Ceist 5

Crith talun faoin uisce is cuis le tsunami (tonn
taoide), agus bionn si ag gluaiseacht an-sciobtha.
Ascalaionn an t-uisce os cionn agus faoi bhun a
ghnathleibhéil, agus an aimplititid os cionn an
ghnathleibhéil cothrom leis an aimplititid facina
bhun. Cuig ndiméad déag an peiriad. Abair go raibh tsunami agus
aimplititid deich méadar aige, ag druidim leis an bpiara in Honolulu,
ait a mbionn an t-uisce naoi méadar ar doimhneacht de ghnath. Ma
éagsulaionn doimhneacht an uisce go sineaséideach le ham fad ata
an tsunami ag gabhail thar braid, tuar doimhneacht an uisce ag na
hamanna seo a leanas tar éis don tsunami teacht fad leis an bpiara.

a. Dha ndiméad, ceithre ndiméad agus dha néiméad déag.

b. Leis an tsamhail sin, cén fosdoimhneacht uisce a bheidh ann?

c.  Cén miniu a thugann an freagra sin ar an rud a tharlédh sa saol
iarbhir?
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Ceist 6
Ta baoi ag bobail suas sios san fharraige i ngluaisne arménach.

Ta an baoi ag a uasphointe ag ¢ = 0 soicind, agus filleann sé ar an
uasphointe gach 8 soicind. Gluaiseann an baoi fad sli 1.44 méadar 6na
uasphointe go dti a fosphointe.

a. Usaid feidhm shineasoideach chun samhail mhatamaiticiuil a
chruthu a léirionn doimhneacht an uisce faoin mbaoi. Sceitseail an
cuar.

b. Céard i airde an bhaoi i gcas am = 29 soicind?
C. An ag éiri no ag titim ata sé ag an am sin?

Cé mhéad uair, in imeacht 2 néiméad, a bheidh an baoi ag
leibhéal na farraige?

Ceist 7

Athraionn doimhneacht an uisce i gcanail go leandnach an t-am ar
fad: in imeacht thréimhse 24 uair an chloig athraionn sf 6 iosluach 2m
faoi bhun marc airithe go dti uasluach 2m os cionn an mhairc.

a. Tog foirmle, ina mbeidh feidhm thriantandil, chun an scéal sin a
léirid.

Ta oilean ata gar don chladach, agus bionn an béthar isteach san

oilean faoi uisce go minic. Nuair a ardafonn an taoide go dti leibhéal

an bhéthair, duntar an béthar. Agus an |4 airithe seo, ta an t-uisce lan

mara 5 m os cionn meanleibhéal na mara.

b. Tog foimle, ina mbeadh feidhm thriantanuil, chun cur sios ar
an scéal sin. Bionn lan mara ann gach 12 uair an chloig, agus
an taoide ag dul de réir gluaisne arménach simpli. Sceitseail an
tsamhail.

c. Faigh airde an bhothair os cionn meanleibhéal na mara, ma
dunadh an béthar ar feadh 3 uair an chloig an 1a airithe sin.

d. Da n-arddéfai an bothar ionas nar gha é a dhanadh ach ar feadh 2
uair 20 néiméad, cén méid d’'ardu a bheadh i gceist?

Ceist 8

Tugtar an lion uaireanta an chloig solas lae (d) ag domhleithead airithe
leis an bhfoirmle, d = A + B sin kt°. Tairisigh dheimhneacha iad A
agus B, agus seasann t don lion laethanta i ndiaidh chénocht an
earraigh.

Glac leis go bhfuil an lion uaireanta an chloig de sholas an lae de réir
ciogal bliantuil 365 13;

a. Faigh luach k ceart go dti tri ionad dheachulacha.

b. Mas 6 uair an chloig an solas lae a bhionn ann an 14 is giorra agus
18 n-uair an chloig an Ia is faide, tabhair luachanna A agus B.

c. Faigh, ina uaireanta an chloig agus néiméid, an méid solas lae a
bhionn ann La Coille, 80 1a roimh chénocht an Earraigh.

d. Bionn aonach i mbaile mér ar an domhanleithead sin dha uair sa
bhliain, ar laethanta a mbionn 10 n-uaire an chloig de sholas lae
acu go baileach. Faigh an da la sin, i gcomhthéacs chénocht an
Earraigh.
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Na Réitigh
Ceist 1

Ta caor réabtha ata ceangailte de chrann tégala ag luascadh anonn
agus anall. Léiritear ar an ngraf seo thios an fad a ghluaiseann an
caor ar dheis no ar chlé 6éna shuiomh ar fos, i gcomhthéacs ama.

Fad ina Mhéadair

Am ina Shoicindi
5 & T 8 g L T B 13 14 15 Ji6

a. Cén peiriad ata ag an ngluaisne a dhéanann an crann tégala?
Minigh do fhreagra.

b. Cén chothromdid ata ag line leath bealaigh chothromanach an
chuair? Céard do6 a sheasann si?

c. Cén aimplititid ata ag an ngluaisne a dhéanann an crann toégala?
Tarraing léardid a léirfionn céard d6 a sheasann an aimplitidid i
dtéarmai an caor ag luascadh

d. Cé mhéad luascadh iomlan a dhéanfaidh an caor réabtha in
imeacht ceithre ndiméad?

e. Céard do a sheasann an pointe A?

Fad ina Mhéadair

Peiriad = 8

Am ina shoicindi
2 14

a. Is é 8 soicind an peiriad. Seasann sé don am a thégann sé ar an
gcaor réabtha luascadh iomlan a dhéanamh (6n bpointe is faide
ar chlé go dti an pointe is faide ar dheis, agus ar ais aris go dti an
pointe is faide ar chlé).
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b. Iséd =0 cothromdid na line leathbhealaigh cothromanai.
Seasann sé sin do shuiomh an caor agus é ar fos.
]
Fad ina Mhéadair
4 Peiriad =8
2
é Line leath bealaigh Chothromanach d =0 Am ina shoicindi
1] 2 & 8 0 14 16 18
-2
f
-4
c. 4 mhéadar an t-aimplititid. Seasann an fad sin don uasfhad a
luascann an caor réabtha ar dheis agus ar chlé 6na shuiomh agus
é ar fos.
1
Fad ina Mhdadair
4 Peiriad = 8
2 Almplitioid = 4
3' Lirse: lsath basalmigh Chiothe hd =@ Am ina shoicindi
1] 2 & B 10 14 18 18
2
1
4
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A E80F FialihE AN R restT
A WU o Takde e chis A cacr rtattha e lon ma scinmh [s Baide s Shety

| Anpimuid « § = r AlSginuet s 4 @

d. 4 ndimead = 240 soicind

peiriad = 8 soicind
240

an lion luascthai = < - 30

e. Seasann an pointe A do shuiomh an chaoir réabtha nuair a
cuireadh tus le bailit agus clard na sonrai

Ceist 2

Deilf atd ag snamh taobh le long T
turasoéireachta, |éimeann sé ceithre
mhéadar in airde os cionn dhromchla N

an uisce agus tumann sé sios go ' e N\ -
dti doimhneacht ceithre mhéadar & N\ T

faoin dromchla. Déanann sé é sin le
gluaisne rialta (gluaisne armoénach
shimpli). Ta stopuaireaddir ag duine de na paisinéiri. Tosafonn sé an
stopuaireaddir direach agus an deilf ag an dromchla. Oibrionn sé
amach go gcuireann an deilf ciogal amhain de gach 8 soicind.

¥

a. Cuir sios ar dhilaithrit na deilfe i gcomhthéacs dhromchla an
uisce le cuar sineaséideach, agus sceitseail graf de dhilaithrid na
deilfe i gcomhthéacs dhromchla an uisce.

b. Cé chomh hard os cionn an uisce a bheidh an deilf tar éis tri
shoicind?

c. An os cionn dhromchla an uisce no laistios de a bheidh an deilf
tar éis 37 soicind?
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Dromchla an Uisce

N

axbsincx
a=xbcos cx
a = line leathbealaigh chothromdnach
a=0

b = aimplitivid

b=4 * Uasluach
.. 27
====8 .
p eiriad c « losluach
=T
‘T

cruth = sinfheidhm normdlta

Tionscada/

Mata

Foireann Forbartha

Na 5 Mhorphointe ar Sceitse de Chuar Sineaséideach

« TriPhointe trasghearrtha leis an Line Leath
Bealaigh Chothromanach

h=4sinZ¢ Gheofar na 5 phointe sin ag
4
0 peiriad peiriad 3 peiriad peiriad
4]
3
2]
13
p y Dromchla an Uisce
0 1 2 3 5 & 7 8 9 10 N 13 14
T
-2
Dilaithrid
-3
-4
© Foireann Forbartha an Tionscadail Mhata 2012 www.projectmaths.ie 19



Tionscada/

Mata

Foireann Forbartha

Tas Eolais ar Ghrafanna Triantanula

b) Tar éis 3 shoicind
h=4sin%t
h=2.828

Tar éis 3 shoicind ta an deilf 2.828m os cionn dhromchla an
uisce

Q) Tar éis 37 soicind
h= 4sin%(37)

h=-2.828
T4 an deilf thios faoi dhromchla an uisce

Ceist 3

25 orlach ar trastomhas ata fonsa inmheanach roth rothair, agus
ta an chuid inmheanach sin den fhonsa 3 orlach os cionn talun.

Ta seangan ina shui ar fhonsa inmheanach an rotha ag an bpointe
sin ata 3 orlach os cionn talun. Tosaionn Sean ag rothaiocht ar rata
seasmhach. Déanann an roth imrothld amhain gach 1.6 soicind.

a. Cén chothroméid ata ag cuar sineasoéideach a léirionn gluaisne
an tseangain?, Tarraing graf den fheidhm.

b. Cén airde 6s cionn talun (ina ceintiméadair) ag a mbeidh an
seangan nuair a bheidh 25 soicind caite ag rothaiocht, ma ta 1
orlach = 2.54 cm?

c. Cé mhéad uair a bheidh an seangan ag a airde thosaigh in
imeacht an chéad 10 soicind?

a.
9.5
An Line Leath Bealaigh
Chothromanach C 25
F
An Talamh 3
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a=xbsin cx

Na 5 Mhorphointe ar Sceitse de Chuar Sineasdideach
a+bcoscx

a = line leathbealaigh * Uasluach

chothromdnach .
+ losluach

a=12.5
b = aimplitivid + Tri Phointe trasghearrtha leis an Line Leath
b=95 Bealaigh Chothromanach

.. 27
peiriad ====1.6 Gheofar na 5 phointe sin ag
c=125n
cruth = feidhm cos frithchaite 0 peiriad peiriad 3 peiriad peiriad
h=airde os cionn taliin 4 2 4
h=12.5-9.5cxos1.25mt

Airde os cionn Talln

G 6z 64 08 B8 1 3 14 I8 18 7 22 4 38 38 3 32 34 38 38 4 42 44 48 4
b. 25 soicind i ndiaidh thus na rothaiochta

t=25

h=12.5-9.5 cos 1.2n (25)

h =19.218 orlach =(19.218) (2.54) = 48.81372cm

Tar éis 25 soicind ta an seangan 48.81372cm 6n talamh.

C. peiriad = 1.6 soicind
faoi cheann 10 soicind

10 .
16 ciogal

6.25 ciogal
ag an airde thosaigh: 7n-uaire

© Foireann Forbartha an Tionscadail Mhata 2012 www.projectmaths.ie 21



Tionscada/

Mata

Tas Eolais ar Ghrafanna Triantanula

Foireann Forbartha
Ceist 4
An lion daoine (ina milte) ata fostaithe i mbaile turasoéireachta, sin

ata a léiriu leis an bhfeidhm

Glac le t = 0 do |a deiridh Eanair
Glacle t = 1 do |a deiridh Feabhra
Glacle t = 2 do & deiridh Mhéarta

Tarraing sceitse garbh a léirfonn an éagsulacht sa lion daoine ata
fostaithe sa bhaile turasodireachta sin ar feadh tréimhse iomlan
amhain

Cén uair a bheidh an lion is mé daoine (uasluach) fostaithe?
Céard é an t-uasluach?

Cé na mionna den bhliain a bheidh 4650 duine, né nios mo,
fostaithe?

An bhfuil aon mhibhuntasti ag baint leis an tsamhail sin? Agus
ma ta, ainmnigh ceann.

a-bcoscx

3.8-1.7 cos %x

a = line leath bealaigh chothromdnach = 3.8
b = aimplitivid = 1.7

cruth = feidhm cos frithchaite

Na 5 Mhorphointe ar Sceitse de Chuar Sineasdideach

Uasluach

Iosluach

Tri Phointe trasghearrtha leis an Line Leath
Bealaigh Chothromanach

Gheofar na 5 phointe sin ag

aiyer 3E e % 3Py, i
0 peiriad peiriad 3 peiriad peiriad

4 2 4
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..........................................................................................................................................

b. 3.8—1.7cos%x
Raon=[3.8-1.7,3.8+1.7]
Raon =[2.1, 5.5]
Uasmhéid daoine fostaithe = 5,500duine, an |a deireanach de

mhi 1Gil
c. 3.8- 1.7cos%x =4.65
—1.7cos%x=4.65—3.8

—l.7cos£x =.85
6

1.7cos£x =-.85
6

T -

—X=cos" ——

6 1

T 4

—X=cos ——

6

T 21 4

—X= — agus —

6 3 3
2x ax
T T

6 6
x = 4 agus 8

4650 no nios mo a bhi fostaithe i gcaitheamh na mionna seo

Meitheamh, Iul, Lunasa, Mean Fomhair.
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d. Mibhuntaiste amhain leis an tsamhail sin, glactar leis go bhfuil an
lion céanna laethanta ann gach mi.

Ceist 5

Crith talun faoin uisce is cuis le tsunami, tonn taoide a ghluaiseann
go han-sciobtha. Ascalaionn an t-uisce os cionn agus faoi bhun

a ghnathleibhéil, agus an aimplititid os cionn an ghnathleibhéil
cothrom leis an aimplititid faoina bhun. Clig n6iméad déag an
peiriad. Abair go raibh tsunami, agus aimplititid deich méadar aige,
ag druidim leis an bpiara in Honoluld, ait a mbionn an t-uisce naoi
méadar ar doimhneacht de ghnath. Ma éagsulaionn doimhneacht
an uisce go sineasodideach le ham fad ata an tsunami ag gabhail thar
braid, tuar doimhneacht an uisce ag na hamanna seo a leanas tar éis
don tsunami teacht fad leis an bpiara.

a. Dha ndéiméad, ceithre néiméad agus dha néiméad déag.
b. Leis an tsamhail sin, cén iosdoimhneacht uisce a bheidh ann?

c.  Cén minidu a thugann an freagra sin ar an rud a tharlédh sa saol
iarbhir?

a. An Leibhéal Uisce is Airde

10

Gnathleibhéal an Uisce

Line Leath Bealaigh
Chothromanach

10

An Leibhéal Uisce is Isle
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a=+bsincx
a=+bcoscx

a = line leath bealaigh chothromanach

a=9
b = aimplitivid
b=10
peiriad = 27 _ 15
c

2
Cc=—

15
cruth = feidhm an tsinis (sinfheidhm)

frithchaite

h = doimhneacht an uisce

h= 9—10Sin2—nt
15

Na 5 Mhorphointe ar Sceitse de Chuar Sineaséideach

+ Uasluach

. fuslu ach

« TriPhointe trasghearrtha leis an Line Leath
Bealaigh Chothromanach

Gheofar na 5 phointe sin ag

reiricd weiricel 3 peiriad L
0 I I I peiriad

4 2 4

I —

20 An Leibhéal Ulisce is Alrde

TH
16
14 10
12
: Gnathleibhéal an Uisce

: Line Leath Bealaigh Chothromanach N
. .

2 K

e g ———p——r———r
; An Leibhéal Uisce is Isla

© Foireann Forbartha an Tionscadail Mhata 2012 www.projectmaths.ie

Tionscada/

Mata

Foireann Forbartha

25



Tionscada/

Mata

Foireann Forbartha

Tas Eolais ar Ghrafanna Triantanula

tar éis 2 néiméad
h=9-10sin2"(2)
15

h=1.569 m

tar éis 4 néiméad
h=9- 10sin2—”(4)
15

h=-0.945m

tar éis 12 ndiméad
h=9-10sin2~(12)
15

h=18.511m
b. Dealraionn sé gurb é -1 m an fosdoimhneacht uisce.

c. Ni féidir le leibhéal an uisce dul faoi bhun 0 m. Chulédh an
t-uisce 6n bpiara ar feadh tamaillin

Ceist 6
Ta baoi ag bobail suas sios san fharraige i ngluaisne arménach.

Ta an baoi ag a uasphointe ag t = 0 soicind, agus filleann sé ar an
uasphointe sin gach 8 soicind. Gluaiseann an baoi 1.44 méadar 6na
uasphointe go dti a fosphointe.

a. Usaid feidhm shineasoideach chun samhail mhatamaiticiuil a
chrutht a léirfonn doimhneacht an uisce faoin mbaoi. Sceitseail
an cuar.

b. Céard i airde an bhaoi i gcas am = 29 soicind?

C. Anag éiri n6 ag titim ata sé ag an am sin?
Cé mhéad uair, in imeacht 2 néiméad, a bheidh an baoi ag
leibhéal na farraige?

An Airde is MO a bhaintear amach

g2

Gnathleibhéal na Farraige = n

An Leibhéal is Isle a bhaintear amach
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Foireann Forbartha

Tas Eolais ar Ghrafanna Triantanula

a=+bsincx

a+bcoscx

a = line leath bealaigh chothromanach
a=n

b = aimplitiuid

b=.72
peiriad =2—ﬂ=8
c
b4
c=—
4

cruth = feidhm cos
normdalta

d = doimhneacht an uisce faoin mbaoi

d= n+.72c0s%t

Na 5 Mhorphointe ar Sceitse de Chuar Sineaséideach

+ Uasluach

. insluach

« Tri Phointe trasghearrtha leis an Line Leath
Bealaigh Chothroménach

Gheofar na 5 phointe sin ag

0 peiriad peiriad 3 peiriad peiriad

4 2 4

A\ /

gnathieibhéal \ / X

0 1 X 3 4 g /-3 7 8 o 4
02 \ N
\ / \

0.4 A /!

. \ /;

08
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Foireann Forbartha

Tas Eolais ar Ghrafanna Triantanula

b. tar éis 29 soicind
d=n+ .72005%(29)

d=(n-.509) m

i.e. tar éis 29 soicind ta an baoi .509 m faoin ngnathdhoimhneacht

C. peiriad =8

§=3.625
8

Sin breis is leath bealaigh isteach sa cheathru ciogal

. td an baoi ag éiri tar éis 29 soicind

d. 2ndiméad = 120 soicind
peiriad = 8 soicind
an lion ciogal = %= 15
ta an baoi ag leibhéal an uisce 30 uair

(2 uair sa chiogal)

Ceist 7

Athraionn doimhneacht an uisce i gcanail go leandnach an t-am ar
fad: in imeacht thréimhse 24 uair an chloig athraionn si ¢ fosluach 2
m faoi bhun marc airithe go dti uasluach 2 m os cionn an mhairc.

a. Tog foirmle, ina mbeidh feidhm thriantanuil, chun an scéal sin a
l&iriu.

Ta oilean ata gar don chladach, agus bionn an béthar isteach san

oilean faoi uisce go minic. Nuair a ardaionn an taoide go dti leibhéal

an bhoéthair, duntar an béthar. Agus an 1a airithe seo, ta an t-uisce
|lan mara 5 m os cionn meanleibhéal na mara.

b. Tog foimle, ina mbeadh feidhm thriantanuil, chun cur sios ar
an scéal sin. Bionn lan mara ann gach 12 uair an chloig, agus
an taoide ag dul de réir gluaisne arménach simpli. Sceitseail an
tsambhail.

c. Faigh airde an bhothair os cionn meanleibhéal na mara ma
dunadh an béthar ar feadh 3 uair an chloig an 1a airithe sin.

d. Da n-arddéfai an bothar ionas nar gha é a dhanadh ach ar feadh
2 uair 20 ndéiméad, cén méid d'ardu a bheadh i gceist?
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Tas Eolais ar Ghrafanna Triantanula

a+bsincx

a+bcoscx

a = line leath bealaigh chothromanach
a=n

b = aimplitivid

b=2
peiriad = 27 _ 24
c
T
Cc=—
12

mds le linn lan mara a thosaionn na breathnuithe, an taoide ag casadh
T

h=n+2cos—t
12

mas le lag tra a thosaionn na breathnuithe, an taoide ag lionadh

(leibhéal an uisce ag ardu)
4
h=n-2cos—t
12
mas ag mednleibhéal na mara a thosaionn na breathnuithe, an taoide ag lionadh
1
h=n+sin—t
12
mas ag mednleibhéal na mara a thosaionn na breathnuithe, an taoide ag tra
1
h=n-sin—t
12

An Leibhéal is Airde os cionn Meanleibhéal na Mara

1

Meanleibhéal na Mara = 0

Sm

An Leibhéal is Isle fagoi bhun
Meanlaibhéal na Mara
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Tas Eolais ar Ghrafanna Triantanula

Na 5 Mhorphointe ar Sceitse de Chuar Sineasdideach

+  Uasluach

+ losluach

« Tri Phointe trasghearrtha leis an Line Leath
Bealaigh Chothromanach

Gheofar na 5 phointe sin ag

0 peiriad peiriad 3 peiriad peiriad

4 2 7 4

.
a+bsincx
a+bcoscx

a = line leath bealaigh chothromanach

a=0
b = aimplitiuid
b=5
peiriad = 2—” =12
c
T
C = —
6

mas ag meanleibhéal na mara a thosaionn na breathnuithe, an taoide ag lionadh

h=55in£t
6

Airde ina Meadair

N\

3 3 Uair an chloig

2]

1

o : : : ; :

0 1 2 3 4 5 7 8 9 10 12
Am ina Uaireanta

an chloig
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Tas Eolais ar Ghrafanna Triantanula

C. An bothar dunta ar feadh 3 uair an chloig

tréimhse 1.5 uair an chloig roimh lan mara (uasmhéid) agus

tréimhse 1.5 uair an chloig i ndiaidh lain mhara (uasmhéid)
Uasmhéid (lan mara) tar éis 3 uair an chloig

an fharraige tagtha fad le leibhéal an bhothair tar éis 1.5 uair an chloig
h= 5sm%(1.5)

h=3.536 m

An bothar suite 3.536 m os cionn meanleibhéal na mara

Airde ina Méadair

/ A\

3 3 Uair an chloig

7 8 9 10 M
Am ina Uaireanta
an chloig

-2 |

-3

-4

-5 |
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Foireann Forbartha

An bothar dunta ar feadh 2 uair 20 néim.

tréeimhse 1 uair 10 noiméad roimh an lan mara (vasmhéid) agus

tréimhse 1uair 10 noiméad i ndiaidh an lain mhara (vasmhéid)
Lan mara (uasmhéid) tar éis 3 uair an chloig

an fharraige tagtha anios go dti an bothar tar éis 1 uair 50 ndéim.

1 uair 50 ndéim. = %uair

h=55inz E
616

h=4.096 m
Ardaiodh an bothar

4.096-3.536=0.56 m.

Ceist 8

Is féidir an lion uaireanta an chloig de sholas lae (d) ag domhleithead
airithe a fhail leis an bhfoirmle, d = A + B sin kt0. Tairisigh

dheimhneacha iad A agus B, agus seasann t don lion laethanta i ndiaidh
chénocht an earraigh.

Glac leis go bhfuil an lion uaireanta an chloig de sholas an lae de réir
ciogal bliantuil 365 1a;

a.
b.

Faigh luach k ceart go dti tri ionad dheachulacha.

Mas 6 uair an chloig an solas lae a bhionn ann an |a is giorra agus
18 n-uair an chloig an l4 is faide, tabhair luachanna A agus B.

Faigh, ina uaireanta an chloig agus néiméid, an méid solas lae a
bhionn ann La Coille, 80 la roimh chénocht an Earraigh.

Bionn aonach i mbaile mér ar an domhanleithead sin dha uair sa
bhliain, ar laethanta a mbionn 10 n-uaire an chloig de sholas lae
acu go baileach. Faigh an da 1a sin, i gcomhthéacs chénocht an
Earraigh.

d = A+ Bsin(kt)
peiriad = 2% =365 la

_360_ 0.986 (agus céimeanna in usaid)
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b. d = A+Bsin(kt) Foireann Forbartha
v = A an line leath bealaigh chothromanach
Uas.=18
fos.=6
= A=12
B =aimplitinid =18-12=6
d =12+ 6sin-986¢

360
C. d=12+6sin(=—(-80
(345780

d =6.11 uair an chloig

an méid solais lae La Coille = 6 uair 7 nd6iméad

d. 12+6sin(@)t =10
365

6sin(@)t =-2
365

sin(0.9863¢) = -.333

0.9863¢ = sin™" —.333

0.9863¢ =360"-19.47" =340.53
no

0.9863t=180+19.47=199.47

| 340.53
0.9863

=345.26 la

i.e timpeall 21 la roimh chonocht an Earraigh

~ 1"Mdrta /28" Feabhra

(Conocht an Earraigh—an 21u né an 22u Marta, cé acu?)

no

199.47
t=

=202.24 la i ndiaidh chonocht an Earraigh
0.9863

~ 9" Deireadh Fémhair

© Foireann Forbartha an Tionscadail Mhata 2012 www.projectmaths.ie 33



Tionscada/

Mata

Foireann Forbartha

Bileog Ghniomhaiochtai Daltai Na Grafanna
de sin X agus cos x

Combhlanaigh an tabla thios, agus tarraing graf sin x agus graf cos x ansin.

Tas Eolais ar Ghrafanna Triantanula

Céard i an line leath bealaigh chothromanach i gcas gach graif diobh?

X 0° | 30° | 45° [60° | 90° | 120° | 135° | 150° | 180° | 210° | 225° | 240° [ 270° | 300° | 315° | 330° | 360°
y=sinx
y =C0S X

A1

|‘I
. ; ——— 4 ——t— s —— +—>
D 50 00 150 200 250 300 as0
X

+ -1
X 0° | 30° | 45° [60° | 90° | 120° | 135° | 150° | 180° | 210° | 225° | 240° [ 270° | 300° | 315° | 330° | 360°
y=sinx
y =COosx
sin X COS X

Céard é uasmhéid gach graif?
sin X COS X

Céard é iosmhéid gach graif?
sin x COS X

Céard é raon gach graif?
sin X COS X

Is é aimplititid graif, an airde is mé ata ag an ngraf os cionn na line leath bealaigh cothromanai.
Céard é aimplititid gach graif?

sin X COS X

Nuair a dhéanann graf an rud céanna aris tar éis eatraimh ar leith, deirtear gurb é an t-eatramh
sin an peiriad. Céard é peiriad gach graif?

sin X COS X

Cén difriocht ata idir na cuair ata ag sin x agus cos x? An bhfuil difriocht ar bith eatarthu?
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Tacar Cartai A1 Feidhmeanna Triantanula g (x) = bsin x

A1

g(x)=-3sinx

A2

g(x)=2sinx

A3

g(x)="sinx

Ad

g(x)=5sinx

A5

g(x)=-4sinx

A6

g(x)=2%sInx

A7

g(x)=-Yasin x

A8

g(x)=sinx

A9

g(x)=-sin x

A10

g(x)=-%sInx
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Tacar Cartai A2 Feidhmeanna Triantanula g (x) = bcos x

A11

g(x)=-2cosx

A12

g(x)=cosx

A13

g(x)="Yicosx

A14

g(x)=cosx

A15

g(x)=-5cosx

A16

g(x)="cosx

A17

g(x)=-%cosx

A18

g(x)=

6COS X

A19

g (x) =-cos x

A20

g(x)=

-Us cos x
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Tas Eolais ar Ghrafanna Triantanula

Bileog Ghniomhaiochtai Daltai 2a: Teanga na
Matamaitice/ Airionna Grafanna Triantanula

Carta | Cuar Aimplititid | Raon Peiriad Claochla Cruth Ceart- | Cruth Co-
Ceartingear- | ingearach(3) | thromanach
ach (3) 3)
Al g(x)=-3sinx Normadlta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
A2 g(x)=2sinx Normalta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
A3 g(x)=":sinx Normalta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
A4 g(x)=5sinx Normalta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
A5 g(x)=-4sinx Norméalta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
A6 g (x)=%sinx Normélta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
A7 g (x) =-%sin x Normalta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
A8 g(x)=sinx Normalta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
A9 g (x) =-sinx Normadlta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
A10 | g(x)=-Ysinx Normalta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha

O do chuid breathnuithe thuas, cén tionchar at4 ag b ar an gcuar?

© Foireann Forbartha an Tionscadail Mhata 2012 www.projectmaths.ie 37



Tionscada/

Mata

Foireann Forbartha

Tas Eolais ar Ghrafanna Triantanula

Bileog Ghniomhaiochtai Daltai 2b: Teanga na
Matamaitice/ Airionna Grafanna Triantanula

Carta | Cuar Aimplitiaid | Raon Peiriad Claochla Cruth Ceart- | Cruth Co-
Ceartingear- | ingearach(3) |thromanach
ach (3) (3)
Al g(x)=-2cosx Normélta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
A2 g(x)=cosx Normalta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
A3 g(x)="cosx Normadlta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
A4 g(x)=cosx Normélta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
A5 g(x)=-5cosx Normalta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
A6 g(x)="2cosx Normalta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
A7 g(x)=-%cosx Normélta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
A8 g (x) = 6¢cos x Normadlta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
A9 g(x)=-cosx Normadlta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
A0 | g(x)=-%cosx Normalta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha

O do chuid breathnuithe thuas, cén tionchar ata ag b ar an gcuar?

© Foireann Forbartha an Tionscadail Mhata 2012 www.projectmaths.ie 38



Tionscada/

Mata

Foireann Forbartha

Tas Eolais ar Ghrafanna Triantanula

Bileog Ghniomhaiochtai Daltai 2c: Teanga na
Matamaitice/ Airionna Grafanna Triantanula

Carta | Cuar Aimplititid | Raon Peiriad Claochla Cruth Ceart- | Cruth Co-
Ceartingear- | ingearach(3) | thromanach
ach (3) 3)
Normadlta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
Normalta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
Normalta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
Normalta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
Normalta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
Normalta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
Normalta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
Normalta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
Normadlta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
Normalta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha

O do chuid breathnuithe thuas, cén tionchar at4 ag b ar an gcuar?
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Tas Eolais ar Ghrafanna Triantanula

Tacar Cartai B: Gnéithe tabhachtacha de na

Feidhmeanna Triantanula

B1

g (x) = cos Yax

B2

g (x) =sin 2x

B3

g (x) =sin 3x

B4

g (x) = cos 4x

B5

g (x) = cos 3x

B6

g (x) = sin %x

B7

g (x) =sin 4x

B8

g (x) = cos %x

B9

g (x) = cos 2x

B10

g (x) =sin Yx
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Tas Eolais ar Ghrafanna Triantanula

Bileog Ghniomhaiochtai Daltai 3: Teanga na
Matamaitice/ Airionna Grafanna Triantanula

Carta | Cuar Aimplititid | Raon Peiriad Claochla Cruth Ceart- | Cruth Co-
Ceartingear- | ingearach(3) | thromanach
ach (3) 3)
B1 g (x) = cos Yax Normadlta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
B2 g (x) =sin 2x Normalta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
B3 g (x) =sin 3x Normalta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
B4 g (x) = cos 4x Normalta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
B3 g (x) = cos 3x Norméalta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
B6 g (x) =sin %x Normalta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
B7 g (x) = sin 4x Normalta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
B8 g (x) = cos %x Norméalta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
B9 g (x) = cos 2x Normadlta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha
B10 | g(x)=sin %x Normalta Sinte Sinte
Frithchaite Craptha Craptha

O do chuid breathnuithe thuas, cén tionchar at4 ag b ar an gcuar?
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Tacar Cartai C

g (x) = 3sin %2x

g (x) = 3sin Yax

g (x) = 3sin Y2x

g (x) =-5cos 3x

g (x) =-5cos 3x

g (x) =-5cos 3x

g (x) =12 sin 4x

g (x) =12 sin 4x

g (x) =12 sin 4x

g (x) = -/3co08 Vix

g (x) = -/3co0s Vix

g (x) = -/3cos Vix
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Tas Eolais ar

Tacar Cartai C (ar leantit)

Ghrafanna Triantanula

g (x) =5cos 2x

g (x) =5cos 2x

g (x) =5cos 2x | g (x) =sin % x
g (x)="ssinsx | g(x)="sin%x
g (x) = -4 cos 5x | g (x) = -4 cos 5x
g (x) = -4 cos Ysx | g (x) = % cos 6x
g (x) =% cos 6x|g (x) = % cos 6x
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Tacar Cartai C (ar leanit)

g (x) =5cos 2x | g (x) =Ysin%x
g(x)=1hsin%x | g(x)="sin"5x
g (x) = -4 cos x| g (x) = -4 cos Y5x
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Bileog Ghniomhaiochtai Daltai 4 (Teanga na
Matamaitice/Airionna Grafanna Triantanula)

Claochlu Ceartingearach

Normalta Frithchaite

Claochlu Ceartingearach

Sinte Craptha

Cruth Cothromanach

Craptha Sinte
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Bileog Ghniomhaiochtai Daltai 5 (Teanga na
Matamaitice/ Airionna Grafanna Triantanula)

Cuar

Aimplitidid

Raon

Peiriad

1
x)=3sin—x
g(x) 5

g(x)=-5cos3x

g(x)= %sin4x

2 1
X)=——CO0S—X
g(x) 305,

g(x)=5cos2x

1.2
X)=—8Sin—Xx
g(x) 5 sin3

g(x)= —4cos%x

g (x)=

231/3

g(x)=

[-4, 4]

3m

g (x)=

V)

g(x)=

[, "]

on

g(x)=

Vs

2%

g(x)=

[-2, 2]

g(x)=

[-3, 3]

g (x)=

4n

g (x)=

Va
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Foireann Forbartha
Bileog Ghniomhaiochtai Daltai 6:
Ag Claochlu Grafanna Triantanula

Cuar Tionchar luach a in

f(x)=a+sinx agus f(x)=a+cosx

Line Leath Bealaigh Aimplitiuid Raon
Chothromanach

h(x) =1 + sin x
h(x) =2 + sin x
h(x) =3 + sinx
h(x) =-1 + sin x
h(x) =-2 + sin x
h(x) =-3 + sin x
h(x) =1 + cos x
h(x) =2 + cos x
h(x) =3 + cos x
h(x) =-1 + cos x
h(x) =-2 + cos x
h(x) =-3 + cos x

O do chuid breathnuithe thuas, cén tionchar ata ag a ar an gcuar?
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Bileog Ghniomhaiochtai Daltai 7: Teanga na
Matamaitice/Airionna Grafanna Triantanula

Cuar Aistriu Cruth Aimplitiaid Raon Peiriad
Ceartingearach | Ceartingearach

g(x)=2+3sin4

g(x)=3-4cos2x

g(x)=-4-2sin3

g(x)=-1+5sin2

g(x)=5-cos,

g (x)=3sin3x

g(x)=1+cos4x

g(x)=%+5cosx

g (x)=3-3sin3x

g (x)="Ya-Ya2sinsx

g(x)=2+3sin4x

g(x)=1+3cosx

g(x)=4+3cos Vox

g (x) =5 sinx +1

g (x) =-1-sinx %x
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Foireann Forbartha

Tacar Cartai D: Grafanna Triantanula

D1 j j 0 , , j ,
- -2 0 ™2 1 3m/2 2
-1
M
D2 | _ j 0 , , j ,
- -2 0 ™2 1 3m/2 2

1
M
D3 5
4
3
2
0

=21 -3m/2 =TT -T2 0 e m 3m2 2m

D4 3

AANAAN
o

VA

2]
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Foireann Forbartha

Tacar Cartai D: Grafanna Triantanula (Ar leanuint)

D5 4
0 \
0 ™2 I 3m2 2m  5m2 3w
-1
-2
-3
-4
-5
D6 ;g
1.5
1
05
0
0 n2 m 3ni2 2m

D7

/2 1n

D8 2

: : 0 : /
=TT -r/2 05 0 /2 ™
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Tas Eolais ar Ghrafanna Triantanula

Tionscada/

Mata

Foireann Forbartha

Bileog Ghniomhaiochtai Daltai 8: Grafanna Triantanula

Graf

Cothromaid na Line
Leath Bealaigh Co-
thromanai

An Saghas Feidhme
agus Cruth Ceart-
ingearach

Aimplitiaid

Raon

An Lion Ciogal

in 2w

Peiriad

D1

D2

D3

D4

D5

D6

D7

D8
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Tas Eolais ar Ghrafanna Triantanula

Tacar Cartai E Grafanna Triantanula

E1

f(x)="-2sin 3x

E2

f(x)=1+sin ¥ x

f(x)=-2+3cos Ysx

E4

f(x)=1+2sin3x

E5

f(x)=2-12sin 5x

E6

f(x)=-1+'cos 3x

E7

f(x)=3-2cos ax

E8

f(x)=-2-cosdx
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Tas Eolais ar

Tacar Cartai F

Ghrafanna Triantanula

F1

k(x)=2+3sin4x

F2

k(x)=5-4cos2x

F3

k(x)=1+3cos'2x

F4

k(x)="%-sin3x

F5

k(x)=3+2cosVsx

F6

k(x)=1-%sinx

F7

k(x)=2+Y cos 3x

F8

k (x) =4 sin 2x

F9

k (x) = -1 -2 sin 3x

F10

k(x)=-2+3cosdx
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